

# 2023 年度广州市越秀区人民法院部门 整体支出绩效自评报告

## 一、部门基本情况

### （一）部门职责

广州市越秀区人民法院是国家的审判机关，依法独立行使审判权，接受上级法院的监督和指导下，对广州市越秀区人民法院人民代表大会及其常务委员会负责并报告工作。主要职责是：

1、审理法律规定、上级人民法院指定的由区法院管辖和区法院认为依法应当由本院审判的刑事、民事等第一审案件。

2、审查和处理不服本院判决、裁定的各类申诉和申请再审案件及上级法院指令再审的案件。

3、审判由上级人民检察院按照审判监督程序提出抗诉的案件。

4、依法行使司法执行权，执行本院发生法律效力判决、裁定和决定，以及法律规定应当由本院执行的其他法律文书。

5、对有关法律、法规、规章草案提出意见；对案件审理中发现的问题提出司法建议。

6、负责本院思想政治、教育培训和纪检、监察等工作，按照干部权限管理法官和其他人员。

7、结合审判工作宣传法制，教育公民自觉遵守宪法和法律。

8、承办其他应由本法院负责的工作。

### （二）年度总体工作和重点工作任务

年度总体工作：2023年，我院坚持和发展新时代“枫桥经验”，紧紧依靠党委领导，深化诉源治理工作。全年受理案件87081件，

结案 77119 件，员额法官人均结案 602.49 件，总体呈现收案下降、存案下降、办案效率进一步提升的良好态势。认真落实关于常态化扫黑除恶斗争部署要求，审理涉黑涉恶案件，就黑恶犯罪新趋势新特点向金融监管、市场管理等部门发出司法建议；审结金融商事纠纷 27347 件，涉案标的 123.29 亿元，助力优化营商环境；深化涉外民商事审判“越秀品牌”建设，充分应用科技手段赋能在线解纷；受理执行案件 38221 件，办结 34564 件，着力兑现胜诉权益，多个执行案例被《人民日报》、《环球时报》及人民网等报道；一年以上未结诉讼案件同比下降 42.7%，小额诉讼程序适用率提升 33 个百分点，一审发改率保持较低水平，案件质量在全市基层法院中领先；研发司法确认庭审辅助系统，使用人像活检、AI 法官助理、远程视频、在线电子签名技术，极大提高了金融系列案件的司法确认效率，提升了履约率。

重点工作任务：依法审理各类案件，充分发挥审判机关职能作用，依法办理各类案件，推动扫黑除恶常态化，优化营商环境，服务经济社会发展，健全一站式多元解纷平台和诉讼服务体系，保障当事人合法权益，维护国家安全和社会稳定。加强业务培训，提升干警素质，促进审判执行工作效率的提高。

加强民生权益司法保护，深化司法公开，推动透明、公正、高效司法体制建设，参与构建共建共治共享的社会治理格局，提升为民司法水平。

维护智慧审判平台，为当事人提供“司法公开、诉讼服务一体化、法制宣传多样化”的司法服务；为法官和干警提供“使用便捷、业务协同、服务智能”的审判执行应用；为法院各部门提供“数据集中、流程可视、管理精细、工作便利”的管理和工作工具。

### （三）部门整体支出绩效目标

忠实履行法律职责，依法行使基层法院权利，依法审理各类案件的同时，坚决服务大局，巩固和加强队伍建设，深入司法为民理念，维护社会公平正义，常态化开展扫黑除恶专项斗争，优化营商环境，推进科技创新，继续推进司法体制改革步伐，提高司法公正力，加强智慧法院建设，利用人工智能、云平台、大数据等科技手段，进一步提高我院立案业务、审判业务、执行业务、档案管理等业务流程的信息化水平。

### （四）部门整体收支情况（以决算数为统计口径）

本部门 2023 年财政拨款收入 17117.63 万元，财政拨款支出 17099.1 万元，其中：基本支出 14169.42 万元，含人员经费 12646.59 万元，公用支出 1522.83 万元，项目支出 2929.69 万元，预算执行进度 99.89%。

本部门 2023 年其他收入 2519.86 万元，其他支出 2519.86 万元，其他收入为我区财政负担的编外人员、退休人员经费等。

### （五）部门整体绩效管理情况

绩效目标设定多方位全覆盖，我院根据往年项目运行情况，

编制预算时从绩效指标库中挑选合适指标并设置部分个性指标，涵盖数量指标及效益指标，项目绩效申报覆盖率 100%。按照“部门职责—工作任务—项目目标”的框架体系，编报本部门整体支出绩效目标及进行年中整体绩效运行情况监控。

## 二、绩效自评情况

### （一）自评结论

我院 2023 年部门整体支出绩效自评得分 92.61 分，其中：履职效能 49.99 分，管理效率 42.62 分。（具体指标评分详见部门整体支出绩效自评表）

### （二）履职效能分析

“履职效能”一级指标 50 分，包括“产出指标情况”、“效益指标情况”和“部门预算资金支出率”3 个二级指标，我院自评 49.99 分。2023 年我院较好的完成了主要工作任务，依法履行审判职能，促进社会和谐稳定，产出指标中设置的结案率、电子送达成功率、档案扫描验收合规率均能实现预期目标，有 1 件国家赔偿案件，也按时合规办理了资金申报和支付手续，维护社会和谐稳定；效益指标中设置的电子化阅卷服务水平和网络设备服务期正常运行指标也能实现预期目标；2023 年我院支出执行率 99.89%。

### （三）管理效率分析

“管理效率”一级指标共 50 分，包括预算编制、预算执行、信息公开、绩效管理、采购管理、资产管理和运行成本等 7 个二

级指标，我院自评 42.62 分。我院预算执行、信息公开和运行成本都能按要求落实，但绩效管理制度建设有待加强，下一步要明确绩效管理要求，体现职责分工，加强绩效预警，提高财政资金使用效益；政府采购合同备案需严格落实 2 个工作日内备案要求；加强资产管理，定期对资产进行盘点，将绩效评价结果运用到实处。

### **三、存在的主要问题**

需加强固定资产管理，定期进行盘点；加强绩效管理制度的建设；部门整体绩效目标的设定应更有实践性和可衡量性，能够对设置的目标进行直接评价和监控运行情况；对绩效评价重视程度应从部门扩大至全院，绩效评价工作应作为一项综合性工作开展，提高各支出部门责任意识，对申报的预算负起有效监督责任。

### **四、下一步改进措施**

#### **（一）提高部门预算编制及绩效编报水平**

通过开展预算及绩效编报培训，强化人员责任，调动项目经办人的积极性，保证申报的预算项目依据充分。预算编制根据项目的轻重缓急，在有限的预算控制数内合理安排项目经费，避免因资金问题导致项目延期启动，降低项目潜在风险。绩效目标的申报与本年度部门预算资金相匹配，与部门履职和年度工作任务相符，提高预算、绩效编报水平。

#### **（二）提高部门预算绩效管理执行水平**

认真贯彻落实《广州市预算绩效管理办法》精神，牢固树立绩效意识，切实将绩效评价结果与预算安排挂钩。强化绩效结果

应用，对中期监控和往年预算绩效评价中发现的问题及时梳理，明确整改方式并及时落实，强化审计整改的结果运用，举一反三，同时在年初编制预算时应充分考虑绩效评价结果情况，合理设置预算绩效指标，切实提高财政资金使用效益。